

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ивановой Анны Константиновны на тему
«Институциональные механизмы поддержки внешнеэкономической деятельности
компаний в ФРГ», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Диссертационное исследование Ивановой Анны Константиновны представляет собой самостоятельное и комплексное исследование, проведенное на очень актуальную и мало освященную в российской научной литературе тему организационной и функциональной поддержки бизнеса в одной из ключевых стран Европейского союза – Федеративной Республике Германии. В связи с нарастающей потребностью российских предпринимателей и фирм в осуществлении информационно-аналитического сопровождения их бизнеса, особенно в условиях расширяющегося санкционного давления на экономику, изучение институциональных механизмов содействия предпринимательской деятельности в ведущих зарубежных странах представляется очень своевременным и актуальным. Кроме того, более глубокое изучение особенностей и проблем институционального устройства поддержки внешнеэкономической деятельности (ВЭД) компаний в ФРГ может способствовать расширению теоретико-эмпирической базы для более детальных исследований различных областей экономической жизни Германии.

Основные положения, выносимые на защиту Ивановой А.К., содержат новизну. В автореферате просматриваются такие сильные стороны диссертационной работы, как привлечение автором современного и значительного по объему эмпирического материала, использование собственного исследовательского инструментария, попытка рассмотреть исследуемые проблемы с разных сторон, выявить общие закономерности и принципы построения институциональной системы поддержки ВЭД немецких предпринимателей, а также размещения групп учреждений ВЭД на внешних рынках.

Используемая Ивановой А.К. методология опирается на достаточно широкую исследовательскую базу. Автор успешно справляется с анализом исторических и юридических аспектов деятельности организаций, используя их для обоснования принципов и результатов политики интернационализации в ФРГ. Это позволяет более глубоко взглянуть на особенности экономической политики, что традиционно является сильной стороной отечественной школы германоведения. При анализе поставленных

проблем автор диссертации не упускает из виду и специфику конституционного устройства экономической системы Германии, в которой особо важную роль играют разнообразные формы представительства промышленных и аграрных интересов, корпоративные объединения, система трудовых отношений и многие другие аспекты. При этом Иванова А.К. успешно совмещает данные уровни анализа с практикоориентированной задачей работы – выявлением и анализом особых институциональных механизмов и организационных решений, которые могли бы в меньшей степени зависеть от специфических исторических, экономических, правовых и социокультурных реалий (процесса индустриализации, мировых войн, экономических кризисов, объединения германских государств и проч.), под влиянием которых происходило становление экономической модели и правовой системы Германии.

Что касается достоверности результатов проведенного исследования, то следует отметить следующее. Во-первых, при анализе существующей научной базы (глава 1) и исследовании исторических предпосылок формирования различных институтов (глава 2) автор диссертации подчеркнуто указывает на разнообразие позиций и научных оценок тех или иных процессов, которые подталкивают к поиску дополнительной аргументации, что безусловно усиливает объективность исследования. Во-вторых, исследовательский подход диссертанта предполагает параллельное рассмотрение различных аспектов становления и развития учреждений поддержки бизнеса: от анализа институциональной эволюции, правовой основы, особенностей размещения на внешних рынках, до исследования коммуникационной стратегии данных учреждений, их взаимодействия с органами власти и бизнесом, структуры опросов и показателей вовлеченности малого и среднего бизнеса в международную торговлю, а также иных форм внешнеэкономической деятельности. Подобная попытка автора привлечь к анализу как можно большее количество факторов позволяет выстроить надежную опору для достоверности выводов данного исследования.

В качестве незначительного замечания следует указать на то, что в автореферате его автор недостаточно четко выделяет то, каким образом анализ институциональных условий способствует предпринимаемому в третьей главе работы исследованию соотношения современной организационной структуры ФРГ с концепцией «трех столпов» внешнеэкономической поддержки. Очевидно, что в рамках исторического блока диссертационного исследования более целостную картину эволюции системы представительства экономических интересов в Германии помогло бы сформировать привлечение к анализу опыта бывшей ГДР, особенно в период ее интеграции с экономической системой ФРГ в начале 1990-х годов, когда на территории новых федеральных земель происходило воссоздание соответствующих институтов.

Из всего вышеизложенного следует заключить, что диссертация Ивановой Анны Константиновны написана на актуальную тему, имеет практическую и теоретическую значимость, обладает научной новизной и является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, представляющей важность как для германоведения, так и для исследований проблем внешнеэкономической деятельности и международных экономических отношений. Работа соответствует требованиям п. 9-14 Положения «о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (ред. 06.09.2022) № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.



Подпись Невского С.И.
удостоверяю
Зав. канцелярией экономического
факультета МГУ Анф



Невский Сергей Игоревич
кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры Истории народного хозяйства и экономических учений,
Экономический факультет,
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова

Адрес электронной почты: nevskij@econ.msu.ru

Телефон: +7 (495) 939 30 68

Адрес организации: Российская Федерация,
119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
Московский государственный университет имени
М.В. Ломоносова, 3-й новый учебный корпус,
Экономический факультет.

Дата: 18 ноября 2022 г.